发现隐藏在案件背后的社会治理难点、堵点,提前介入堵缺口

数据模型主动"找"线索 **督这一经验从郑州走向全国**

本报讯(正观新闻·郑州晚报记 者 鲁燕 文/图)传统的立案监督线 索来源主要是在刑事案件办理过 程中发现或者通过群众信访举报 获取,来源面窄且数量少。新密 市检察院第一检察部在梳理同类 案件后,创新构建和使用大数据 法律监督模型,已发现涉寻衅滋 事立案监督线索 20 条。这一经验 很快被郑州市、河南省及浙江、湖 南、辽宁等多个省份推广应用。 昨日,新密市检察院第一检察部 五级检察官助理岳丹丹分享了这 一创新经验。

新密市检察院对2018年以来办 理过的26件涉黑恶案件进行"回头 看"时,发现在组织形成初期涉及寻 衅滋事犯罪的就有23件,占比88%, 而这些寻衅滋事案件大多仅被公安 机关作治安处罚。

在认识到寻衅滋事犯罪存在立 案漏洞后,新密市检察院第一检察 部决定主动出击,堵上这个缺口,并 运用数字思维、数字方法,构建大数 据法律监督模型。

检察机关受理刑事案件数据可 从业务系统抓取,但寻衅滋事犯罪 需要公安机关行政案件数据。借助 上级院积极推进侦查监督与协作配 合机制这一契机,新密市检察院第 一检察部多次与公安机关磋商,确 定检警数据信息共享的范围和路径 等内容。在数据筛选和比对上,将 寻衅滋事罪构成要件分类拆解,通 过设定"寻衅滋事""持械""索要"



分享大数据模型经验

'闹事"等关键词,构建"两年三次 类""人身伤害""侵财类""扰序类" 等4种监督规则。由此,可以将公安 机关寻衅滋事行政处罚数据与检察 机关刑事受案数据比对,批量发现 寻衅滋事有案不立监督线索,以及 相关职务犯罪线索。

大数据模型的运用,可通过数 据分析发现隐藏在案件背后的社会 治理难点、堵点,协力破解社会治理 深层次问题。以寻衅滋事案件为 例,数据分析显示,寻衅滋事行为多 发于夏季且主要集中在夜市、酒吧 等场所。新密市检察院联合公安机 关,在辖区重点区域有针对性地开 展溯源治理和犯罪预防工作,全面

提升"夜市经济"安全指数;通过数 据画像绘制"寻衅滋事案件地图", 发现建设类项目密集区域多发阻工 类、强拿硬要类寻衅滋事案件,通过 防范保护企业合法权益、优化营商

今年3月至今,新密市检察院应 用本模型初步发现涉寻衅滋事立案 监督线索20条,监督立案2件,移送 保护伞线索9条。4月,经验推广至 郑州全市,先后发现疑似线索101 条,监督立案6件。5月全省推广以 来,发现立案监督线索331条,监督 公安机关立案27件。截至11月6 日,新密市检察院研发的这个模型已 推广至浙江、湖南、辽宁等多个省份。

公交车防寒小物件 传递城市大温暖



常运好在缝制棉扶手

本报讯(正观新闻·郑州晚 报记者 张倩 文/图)昨日,市民 在乘坐S113路公交车时发现,公 交车内棉坐垫、暖扶手等防寒小 物件"现身"车厢,让乘客感受到 别样的暖意。得知这些棉坐垫、 暖扶手都是公交车长常运好自 己缝制安装的,乘客纷纷点赞。

与大多数公交车不同,常运 好驾驶的公交车装备比较特别: 有缠绕在车厢上方的绿藤、便民 包、失物招领包、各类书籍,还有 座椅上配备的崭新坐垫,金属扶 手也都用"棉衣"严严实实包裹

常运好告诉记者,S113路公 交车经过了西悦城、三王庄等4 个大型社区,中老年乘客比较 多,他想通过防寒小物件传递城 市的温暖。

"寒衣节"节地生态葬活动 开始报名

参加可获得1000元补贴

本报讯(正观新闻·郑州晚 报记者 鲁燕)"寒衣节"将到。 记者昨日从市民政局获悉,我市 "寒衣节"节地生态葬活动将于 11月18日举行,即日起至11月 16日接受报名。

本次惠民殡葬活动由市民 政局主办。活动在河南福寿园、 郑州市御泉森林陵园两个会场 同时举行。时值"寒衣节"祭祀 高峰期,最终参加人数将视情况 实时调整,请有意愿参加的群众 及早报名。

本次活动属于节地生态安葬 奖补范畴,参加本次活动的逝者 家属,可根据郑州市《关于落实节 地生态安葬奖补机制的通知》要 求,提供相关资料,符合要求的, 每具骨灰可获得1000元补贴。 咨询报名电话 0371-67186465、 67180321,67180322。

从业27年,把每一天都掰开揉碎并写满工作清单

她经常提醒老师:没有爱,就没有教育

本报讯(正观新闻·郑州晚报记 者 岳炎霖 文/图)从艰难创业到成 为有广泛影响力的全国文明校园, 夏霞见证了郑州市第四十七中学迭 代升级的每一步。

1975年7月生的夏霞现担任郑 州市第四十七初级中学党总支书 记、校长,中小学高级教师。1996年 大学毕业后,夏霞被分配到郑州市 第四十七中学,成为这所新建学校 的第一批教师。

凭借艰苦奋斗的工作作风和卓 有成效的工作业绩,夏霞曾获河南 省教育系统先进工作者、河南省教 育厅学术技术带头人、河南省文明 教师、郑州市优秀教师、郑州市五一 劳动奖章获得者、郑州市优秀共产 党员等荣誉。

夏霞从小和教育事业结缘,家



中长辈里有13位是教师。她耳濡目 染他们教书育人的日常,近距离感 受他们育桃李于天下的幸福,儿时

就种下了一颗有关教育的梦想种 子。踏入教育行业后,她时刻自警 自励,以敬畏之心对待课堂,以奉献 之态投身工作,把每一天都掰开揉 碎并写满工作清单。

今年8月27日,郑州市第四十 七初级中学东校区迎来了首批1000 余名学子。为了保证新校区开学平 稳有序,夏霞整整两周没有回家,吃 住在校、时刻守护。她每天搬着小 板凳随机走进一个教室,晚自习后, 她又逐一来到宿舍与学生交流。

每次大大小小的教师会议上, 夏霞都会提醒老师们——"没有爱, 就没有教育""育人要育心,育心要 关心,关心要真心"……从业27年, 无论担任什么职务,夏霞始终把学 生放在第一位,坚持用爱心温暖学 生,滋养学生成长。